Efectos del cambio climático y la fragmentación del hábitat sobre los patrones de polinización, reproducción y apareamiento de plantas tropicales.
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En el último siglo,  el planeta ha experimentado la mayor pérdida de su biodiversidad y sus bosques naturales debido a la deforestación y fragmentación de bosques, así como a procesos asociados al cambio climático.  En esta presentación hago un análisis de estos dos fenómenos basado en los estudios que hemos realizado durante las últimas dos décadas.   Primero, presentaré los resultados de los efectos de la fragmentación de los bosques en la polinización, reproducción y genética de plantas tropicales. Nuestros estudios se han concentrado especialmente en árboles tropicales ya que estos son vulnerables a la perturbación del hábitat porque se |encuentran en baja densidad, son auto-incompatibles, tienen altas tasas de fecundación cruzada, e interacciones bióticas especializadas. En general nuestros resultados indican que la fragmentación de los bosques altera los patrones fenológicos florales, afecta negativamente la actividad de los polinizadores, reduce las tasas de cruzamiento y el número de donantes de polen que participan en la polinización, y  aumenta los niveles de parentesco de árboles tropicales de la familia Bombacaceae, Mimosaceae y Meliaceae. Los resultados de una especie de árbol indican que la endogamia afecta negativamente el desempeño de la descendencia. 
En la segunda parte de este trabajo presentaré una revisión sobre los polinizadores más importantes de las plantas comestibles cultivadas, manejadas y silvestres de México y su importancia en la producción agrícola nacional.  Además se presentan los resultados de los posibles efectos del cambio climático sobre la interacción planta-polinizador y sus efectos en la producción agrícola.  Los resultados indican que en México hay más de 145 especies de plantas utilizadas por el ser humano que dependen de un total de 168 especies de polinizadores.  Finalmente, se presentan escenarios de cambio climático para 73 especies de plantas cultivadas y 48 especies de polinizadores. 
